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НАРОДНА БИБЛИОТЕКА „ХРИСТО БОТЕВ“ 

 

 

ОФИЦИАЛНО СЪОБЩЕНИЕ 

 

относно представянето на монографията „Книга за Босилеград – записки от миналото 

време“, на автора Иван Митич 

 

 

 

 Уважами съграждани, 

 На 15 ноември тази година в организация на Народната библиотека „Христо Ботев“, 

Босилеград, беше проведено представяне на монографията „Книга за Босилеград – записки от 

миналото време“, на автора Иван Митич.  

 Монографията на Митич, който е по потекло от Босилеград, съдържа записки и сещания 

за историческото и икономическо развитие на Босилеградско през очите на самия автор и 

неговите предци, особено по приказки на неговия баща Мита Стоянов и чичо му Божа Стоянов. 

Последните двама дават голям принос в икономическото развитие на Босилеградско в средата 

на миналия век и затова заемат по-голямо място в самата монография. Автора представя тази 

монография като своеобразни сещания и мемоари от самия него и неговите близки, както и въз 

основа на сещания за различни събития в миналото предавани в семейството му и няма никаква 

научна стойност, защото няма използван официални извори. Също така, понеже книгата 

представлява своеобразен спомен (мемоари) на автора, няма изискване да има рецензент. 

Самия автор Иван Митич, на събитието, каза, че това е неговата гледна точка и негови 

размишления, а не на общото население обхванато в книгата. 

 От всички части изказани в книгата, присъстващите на представянето се възмутиха и 

взеха спор с автора заради изреченията за потеклото на населението, за които казва, че са шопи. 

Автора, а в определени граници и другите, видимо не разграничават понятията етнографска 

група и народ. Шопите като етнографска група живеят в днешна Западна България, Източна 

Сърбия и Североизточна Северна Македония, с различно национално самосъзнание. Затова 

този факт, че автора е писал че тук живят шопи, не е взето като грешка от страна на 

Библиотеката при оценяване на самата книга, защото по-долу в текста казва, че „при 

преброяването използват конституционното право свободно да декларират националността си 

– огромното мнозинство се декларират като българи.“ 

 Самата монография е оценена като принадлежаща към родното творчество и има роден 

характер, съдържа, между другото, и множество други исторически записки и снимки и затова 

Библиотеката е взела решение да я публикува (Указания за управление на родните фондове, 

225/1 от 21 февруари 2013 година).  
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НАРОДНА БИБЛИОТЕКА „ХРИСТО БОТЕВ“ 

Община Босилеград и Националния съвет на българското национално малцинство в 

Сърбия не са участвали в оценката на самото дело (също така и в други дела издадени от 

Библиотеката), а са оказали подкрепа на Библиотеката за осъществяване на нейната издателска 

дейност, както оказват подкрепа за реализация на всички нейни други дейности и дейности на 

другите културни ведомства в нашата Община. Добре е познато официалното становище на 

Община Босилеград и Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия, че 

в Босилеградско живеят 99,99% българи и по този факт е безпредметно друго да се казва. 

Народната библиотека в Босилеград е културно ведомство за всички граждани, 

независимо от тяхната национална и родна определеност и по действащите закони, по които 

работи, е длъжна да окаже съдействие и подкрепа на всички които искат да творят и търсят 

информация. Ведомствата, които осъществяват библиотечно-информационна дейност, според 

закона се създават с цел осигуряване на условията за осъществяване на правата на гражданите 

на свобода на изразяване и на придобиване и използване на знания (Член 2. на Закона за 

библиотечно-информационната дейност, „Държавен вестник“, 52 и 78/2021). Библиотеката в 

определения случай е действала по действащите закони и Библиотеката е донесла правилник, 

в който се определя как и по какъв начин ще се осъществява издателската дейност. 


